
EN 1989, el licenciado Manuel Bart[ett, Secre­
tario de Educación Pública, realizó un análi­
sis del mercado laboral y pertinencia de la
Educación Superior en México, el cual reflejó
la falla de formación de personal de mandos
medios, por 10 que se emprendió un estudio
sobre nuevas opciones de educación superior,
en el cual se analizaron las experiencias de
algunos países como Alemania, Estados Uni­
dos, Francia, Gran Bretaña y Japón. Como
consecuencia de lo anterior, el gobierno de
México a través de la Secretaría de Educación
Pública decidió ampliar la oferta educativa,
concibiendo un sistema de educación técni­
ca superior que prestara un gran servicio al
sector productivo de bienes y de servicios y
que al mismo tiempo ampliara las expectati­
vas de los estudiantes mexicanos.

En 1991 el doctor Ernesto Zedilla Ponce
de León, siendo Secretario de Educación Pú­
blica firmó el acta de constitución del Siste­
ma de Universidades Tecnológicas como
organismos públicos descentralizados de los
gobiernos estatales, con personalidad jurídi­
ca y patrimonio propio. En este mismo año
de 1991 fueron creadas las Universidades
Tecnológicas de: Aguascalientes, Nezahual­
cóyor! y Tula Tepeji, 1994 Fidel Velázquez
Norte de Guanajuato, Puebla y Querétaro,
1995 Coahuila, León y Tulancingo, 1996
Huasteca Hidalguense, Tabasco, Tecámac,
Tecamachalco, Tlaxcala y Valle del Mezqui­
tal, 1997 Campeche, Cancún, Costa Grande
de Guerrero, ]zúcar de Matamoros, La Selva
San Luis Potosi, Sierra Hidalguense y Sur del
Estado de México, por último, en 1998 Gua­
dalajara, Tijuana, Huejotzingo, San Juan del
Río, Torreón, Norte de Coahuila, Hermosillo,
Nogales, Zacatecas, Santa Catarina, Escobe-
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do y Suroeste de Guanajuato. Esto ha permi­
tido incrementar las opciones de Educación
Tecnológica Superior para los egresados de
las escuelas de bachillerato.

La perspectiva de la Educación Tecno­
lógica en México tiende a ser diferente a los
sistemas educativos tradicionales que hay en
el país, por lo que se han diseñado planes y
programas de estudios estableciendo méto­
dos didácticos, modernos con tecnología de
punta en carreras de Administración, Man­
tenimiento Industrial, Procesos de Produc­
ción, Electricidad, Electrónica Industrial y
Tecnología Ambiental.

Con la finalidad de una sólida formación
de técnicos superiores universitarios en carre­
ras como ya se dijo, cuyo antecedente fuera
el bachillerato con un plan de estudios de dos
años, a través de programas intensivos.

Para definir los perfiles profesionales de
las carreras, y lograr su vinculación con las
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necesidades reales de la sociedad y, particu­
larmente del Sector Productivo, se hicieron
encuestas entre las poblaciones y consultas
con los empresarios y representantes de los
sectores.

Con el propósito de que los egresados
de las carreras actuales y de las que en lo fu­
turo se instituyan, posean la educación nece­
saria que les permita resolv~r los problemas
que afrontan los sistemas de producción ya
instaurados o a punto de formarse en los es­
tados y municipios de la República Mexicana.

Los planes y programas de estudios de
las diferentes carreras que en la actualidad se
imparten en las universidades tecnológicas
con esquemas en forma general y sistemas de
educación modular, se ofrecen como una
modalidad alternativa al sistema formal para
la formación de técnicos superiores universi­
tarios.

Como una alternativa las universidades
tecnológicas fueron creadas para ofrecer a los
estudiantes que hayan concluido el bachi­
llerato, la posibilidad de incorporarse en corto
plazo al sector productivo, con capacidad
competitiva para contribuir a la solución de
los problemas tecnológicos de México.

La operación se basa en un modelo que
se sustenta en la calidad educativa para lograr
la excelencia científica, humanística y tec­
nológica.

El desarrollo de las actividades educati­
vas encomendadas a ella, se apoya en una
cuidadosa selección de aspirantes, de fuerte
impulso al autoaprendizaje, con cumplimien­
to estricto de programas, de educación inte­
gral y participativa, amplio apoyo de tipo aca­
démico, evaluación periódica y certificación
rigurosa.

Una de las prioridades de este modelo ha
sido la vinculación con el sector productivo de

bienes y servicios, ya que está diseñado para
satisfacer las necesidades en lo referente a
la formación de elementos humanos de ni­
vel superior para que contribuyan a la so­
lución de los problemas tecnológicos. Para
lograrlo el sector productivo participa activa­
mente con las universidades en los procesos
de planeación educativa, mediante la detec­
ción de necesidades específicas en la for­
mación de los elementos humanos; en la
definición de los perfiles ocupacionales; en
el diseño curricular de planes y programas
de estudios; en las definiciones de las carac­
terísticas de los talleres y laboratorios; en la
integración de las plantas docentes; en la in­
corporación de los avances técnicos de las
áreas productivas y en los planes y progra­
mas de las carreras a futuro.

El proceso educativo se ha estructurado
con esquemas de enseñanza práctica de un
70 por ciento, yde enseñanza teórica de un 30
por ciento, que se contempla en el desarro­
llo de las actividades de las escuelas y las
realizadas en las empresas durante los perio­
dos de prácticas y de los servicios sociales de
los estudiantes

Los atributos que se han identificado en
este modelo han sido:

• La polivalencia para otorgar una formación pro­
fesional en uno o varios grupos de actividades de los
procesos productivos, o en actividades generales aplica­
bles a todas las ramas de la producción.

• La continuidad que asegura a los egresados la
posibilidad de proseguir estudios de licenciatura siem­
pre y cuando cumplan los requisitos establecidos por
la institución superior correspondiente.

• La intensidad que busca la optimización del
tiempo del proceso de enseñanza-aprendizaje para que
en periodos de dos años se formen los elementos
humanos requeridos por las industrias.

• La flexibilidad que permite adaptar los planes y
programas de estudios, a los constantes cambios cien-
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tíficos y tecnológicos, en un sistema de autorregula­
ción que cubra la verdadera demanda del sector públi­
co y la apertura oportuna de nuevas carreras y,

o La pertinencia que da congruencia a los planes
y programas de estudios con las necesidades reales de
las plantas productivas.

Por otra parte la evaluación del apren­
dizaje se ha planteado en forma sistemática,
continua, flexible e integral, con la finalidad
de que la titulación de los educandos se efec­
túe en el tiempo programado previa la apro­
bación del examen teórico práctico, que sus­
tentarán sobre la estadía práctica que hayan
realizado en el sector productivo.

La orientación de estos planes de estu­
dio es la de satisfacer las necesidades de las
industrias y de los servicios en lo referente a
la formación de técnicos superiores universi­
tarios, y como el principal objetivo de esta
modalidad de reciente creación es lograr la
vinculación con los sectores productivos ycon
acciones diversas formular acuerdos y conve­
nios de colaboración para la ejecución de las
tareas de interés mutuo.

Los diferentes sectores productivos par­
ticipan en los procesos de planeación educa­
tiva e intercambian experiencias y aporta­
ciones de distinto tipo para fortalecer el
funcionamiento de la industria.

La actualización de la educación que se
imparte en las universidades tecnológicas, y la
investigación tecnológica que se realiza me­
diante contactos frecuentes de las autorida·
des educativas, profesores, estudiantes y
empresarios de las distintas ramas indus­
triales.

La relación constante entre las escuelas
y las empresas sirve para que la formación
de alumnos, responda a las necesidades del
sector productivo de bienes y servicios. Por

ello la realización de los prestadores de servi­
cios con las prácticas en las instalaciones
industriales es un factor de gran importancia
que les permite consolidar sus conocimien­
tos y desarrollar un compromiso con la
sociedad.

El financiamiento de proyectos, las
donaciones principalmente de maquinaria y
equipo de utilidad para los talleres y labora­
torios de las escuelas el otorgamiento de be­
cas que impulsen a estudiantes de significa­
tivo aprovechamiento y recursos económicos
limitados, son otras las formas de apoyo que
el sector productivo ha donado a las univer­
sidades tecnológicas.

México para contribuir a elevar la calidad
de vida de las comunidades y mejorar el am­
biente está investigando tecnología de punta
para la eficiencia de la producción industrial
y de los servicios. La educación y la asisten­
cia técnica son medios importantes en la
vinculación que las escuelas proyectan con el
sector productivo, por lo que las instalacio­
nes universitarias se han puesto a la disposi­
ción de las comunidades para coadyuvar a la
solución de los problemas.

La misión de estos sistemas educativos
es la de formar mediante programas cortos
de educación superior a hombres y mujeres
que garanticen la competitividad de las em·
presas y estén preparados para responder al
cambio tecnológico y a la sociedad en ge·
neral.

Con el afán de fortalecer la educación
tecnológica en México en beneficio de los
sectores industriales de servicio de los esta­
dos, las universidades tecnológicas han ins­
trumentado los siguientes servicios que a con­
tinuación se mencionan que gradualmente
irán mejorando.
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BlBL10TEC¡\S Uno de los centros
de trabajo de gran
importancia para el

desarrollo de las actividades académicas en
las universidades tecnológicas son las biblio­
tecas. En ellas se concentran los esfuerzos
que los estudiantes y los docentes imprimen
a sus estudios e investigaciones. Por esa ra­
zón la información que ella contiene presen­
ta una amplia visión de la ciencia, la tecno­
logía y la cultura, con preferencia de los temas
de aquellas disciplinas que forman parte de
los planes de estudios.

Las bibliotecas, como función de apoyo
a las academias, deben satisfacer las necesi­
dades de los docentes e investigadores y en
los alumnos lograr el hábito por la lectura y
la investigación. Para cumplir dichos com­
promisos las bibliotecas de las universidades
tecnológicas, cuentan con sistemas de ope­
ración av'anzados que facilitan la consulta de
su acervo bibliográfico.

El inventario bibliográfico de cada univer­
sidad tecnológica, se aproxima en forma
coordinada con las áreas académicas y lo for­
man, en un aproximado, 3,500 volúmenes.
Las hemerotecas cuentan con 600 revistas
aproximadamente. Las videotecas con 200 vi­
deocasetes y las fonotecas con 100 fonocas­
setes. En estos materiales se hallan títulos
referentes a administración, calidad, compu­
tación e informática, contabilidad, derecho,
desarrollo profesional, economía y comercio,
electricidad y electrónica, ecología, estadísti­
ca, física, gramática, historia, ingeniería,
inglés, literatura, mantenimiento industrial,
matemáticas, neumática, robótica, seguridad
industrial, sistemas técnicos, sociología, tec­
nología en general, termodinámica, así
como atlas, diccionarios y enciclopedias.

En la actualidad, estas áreas disponen
del servicio de Internet, mediante el cual los
estudiantes docentes y empleados de las uni­
versidades tienen acceso a fuentes de infor­
mación, bibliotecas y bancos de datos de
otras instituciones educativas nacionales e
internacionales.

Los sistemas de control implantados en
estas áreas permiten que los alumnos no
asistentes cuenten con la orientación nece­
saria y suficiente para tener acceso a la con­
sulta de sus contenidos en las salas de lec­
tura y puedan hacer apartado de libros y que
se los presten para usarlos en las universi­
dades o en su domicilio.

En los archivos magnéticos se conser­
van los inventarios bibliográficos por títulos
y la estadística de consulta y préstamo que
sirven de control para que los directores de
carrera impulsen a alumnos, profesores inves­
tigadores y de asignatura a recurrir en forma
constante al acervo disponible coadyuvando
así, a la creación de una disciplina de estudio
en todos los elementos universitarios.

Con el propósito
de cumplir el obje­
tivo de impartir
educación tecnoló­

gica de nivel superior que forme técnicos
superiores universitarios, las universidades
tecnológicas; cuentan entre sus instalaciones
con laboratorios y talleres de avanzada tec­
nología, implementados con sistemas
equipos de soporte y herramientas de alta
calidad que garanticen a los estudiantes la
aplicación de los conocimientos científico- tec­
nológicos adquiridos en el aula en prácticas
de gabinete estructuradas en relación con
problemas reales. Esto permite que los edu­
candos experimenten y desarrollen sus habi-
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AREAS

Ml~DICOS

DEPOFUlVAS

SERV1C¡OS

Los beneficios que
las prácticas depor­
tivas producen en
forma individual y

colectiva en las personas, son aspectos que
las universidades tecnológicas, promueven
permanentemente entre sus comunidades
estudiantiles.

La realización de acciones deportivas en
las instalaciones permite preparar y condí­
cionar física y mentalmente a los alumnos,
inculcándoles positivamente el sentimiento
de competencia que deben tener consigo mis­
mos y como miembros de un equipo depor-

Los departamentos
de servicios médi­
cos de las universi-
dades tecnológicas

son las áreas responsables de la salud de las
comunidades universitarias. Para atender
las urgencias y padecimientos menores de
ellas, cuentan con personal calificado, equi­
po, instrumental y medicina de calidad que
aplica en forma preventiva o remedial a la
población estudiantil y laborante.

Las acciones de estos departamentos no
se limitan a la consulta física, ya que en for­
ma permanente desarrollan en las institu­
ciones, actividades médicas informativas y
de orientación para evitar accidentes, conta­
gios, epidemias y adicciones, que puedan
afectar el desarrollo.

llen integralmente durante su estancia en la
universidad.

La promoción de soluciones pertinentes
a los problemas de los estudiantes contribu­
ye a que las comunidades universitarias ten­
gan una mejor convivencia, participación e
integración.

Para dar atención
oportuna a las ne­
cesidades de apoyo
escolar de su po­

blación estudiantil las universidades tecno­
lógicas asignan elementos humanos, materia­
les y financieros a programas específicos para
crear servicios que puestos a la disposición
de los educandos promueven la solución de
los problemas que ellos tengan en relación
con su aprovechamiento, control y disciplina
escolar.

Las áreas responsables de detectar y ca­
nalizar los requerimientos de los alumnos a
las administraciones universitarias son los
departamentos de servicios estudiantiles que
en coordinación con las direcciones acadé­
micas, las direcciones de carrera, los docen­
tes y otros jefes administrativos, realizan
actividades de orientación y asesoramiento
que generan sus necesidades y se desarro-

lidades en contacto con aspectos de electrici­
dad y electrónica, hidráulica y neumática,
termodinámica, gestión de la producción,
metrología, química, tecnología ambiental e
idiomas.

Esta particularidad permite a las univer­
sidades cumplir con las exigencias de que su
proceso de enseñanza-aprendizaje sea más
práctico que teórico; y de que sus alumnos
adquieran la destreza necesaria para dar
solución apropiada a los problemas técnicos
que se les presenten en su desarrollo profe­
sional.

Los laboratorios y talleres de las univer­
sidades son un medio de vinculación que
permite el acercamiento con los industriales
y prestadores de servicios que se requieran
de apoyos tecnológicos para la resolución de
sus problemas productivos.
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DE ESTUDIOS

ACH.EDITACIÓN

y EQUIVALENCIl\

tivo, para lograr triunfos y satisfacciones que
coadyuven al desarrollo integral.

Las universidades cuentan con espacios
físicos destinados al deporte en donde los
estudiantes puedan ejercitarse en fútbol soc­
cer, basquetbol, frontenis, natación, gimna­
sia, voleibol, atletismo etcétera.

Es facultad de las
universidades tec­
nológicas en térmi­
nos de lo dispuesto
en el artículo 50.,
fracciones x y XI de

su ley de creación y por lo señalado en los
artículos 42 y 43 del capítulo VI, "De la Re­
validación y Equivalencia de Estudios" del
reglamento interior de las mismas, revalidar
y establecer equivalencia de estudios realiza­
dos en instituciones nacionales o extranjeras
que impartan los mismos tipos y niveles
educativos sujetándose a la normatividad y
pago de los derechos que en ellas se esta­
blezca.

CAHREHAS De acuerdo con lo
establecido en el
artículo quinto frac­

ción décima del capítulo primero de la ley
que crea las universidades tecnológicas, las
universidades tendrán atribuciones para
expedir certificados de estudios, títulos y dis­
tinciones especiales.

Con base en lo anterior, las universi­
dades tecnológicas otorgan el título profe­
sional de técnico superior universitario re­
conocido por la Secretaría de Educación
Pública a aquellos estudiantes que acrediten
haber cursado y aprobado al 100 por ciento
los estudios establecidos en los planes y pro­
gramas de la carrera que hayan realizado.

Para tener derecho a la titulación los
estudiantes deberán recabar en los departa­
mentos escolares la certificación de las mate­
rias cursadas y aprobadas durante los cinco
cuatrimestres de preparación escolarizada:
así, también deberán obtener la certificación
del cumplimiento de su servicio social de
acuerdo con la normatividad que sobre el
particular estén Vigentes en las universi­
dades y presentar y aprobar los exámenes
teórico-práctico que sobre los trabajos de­
sarrollados en sus estadías en el sector pro­
ductivo debe sustentarse ante un jurado inte­
grado por personal de la empresa y de la
universidad.

Por su parte la Secretaría de Educación
Pública, por conducto de la Dirección General
de Profesiones expedirá la cédula profesio­
nal correspondiente, de acuerdo con los re­
gistros de títulos que otorgan las universida­
des tecnológicas.

CONCl.USJONES El técnico superior
universitario, da res­
puesta actualmente

a las necesidades de las grandes institucio­
nes en cuanto al personal de mandos medios
y a las necesidades de las pequeñas y me­
dianas empresas al nivel de dirección. Cabe
mencionar que unos técnicos superiores uni­
versitarios crearon su propio empleo al tener
su propio negocio, sabiendo que la base del
modelo es la vinculación con el sector produc­
tivo se pueden encontrar técnicos superiores
universitarios trabajando en empresas como:
PEMEX Refinería (Tula de Allende), Saint-Go­
bierno Vidrio de México, Volkswagen de Méxi­
co, CEMEX, etcétera.

México tiene dentro de sus perspectivas
educativas la de desarrollar la educación tec-



nológica, mediante la ejecución de acciones
académicas y de vinculación con el sector
productivo de bienes y servicios que pro­
muevan el desarrollo del individuo y de la
sociedad.

Por tal motivo, la Secretaría de Edu­
cación Pública en su crecimiento y desarro­
llo de los sistemas de universidades tecno­
lógicas, ha construido a la fecha 36 escuelas
y en este año de 1999 se construirán 6 más;
meta que se tiene al año 2000 de 42 universi­
dades tecnológicas en las que se beneficia­
rán 50,000 alumnos egresados de este sis­
tema.
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